



改革不遗余力

段续 杨柳

“从根本上说,推动高质量发展要靠改革”“我们要以更大的决心和力度深化改革开放”……“改革”是今年政府工作报告中闪亮的关键词。

放眼历史,改革开放是决定当代中国命运的关键一招。靠着“吃改革饭、走开放路”,我国经济实力大幅提升、经济结构持续优化、民生福祉持续改善。

聚焦当下,在推进中国式现代化的新征程上,发展不平衡不充分等深层次问题逐步显现。解决发展中的问题、应对前进道路上的风险挑战,改革是制胜法宝。今年政府工作报告中的许多改革措施,令人眼前一亮。

用好关键一招,要集中解决最关键、最迫切的问题。

改革进入“深水区”,要啃“硬骨头”,奔着最突出的问题,拿出最有效的办法。要

通过坚定不移深化改革,增强发展内生动力。推进重点领域和关键环节改革攻坚,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,推动构建高水平社会主义市场经济体制。要突出问题导向,突出各领域重点任务,着力打通高质量发展的堵点、卡点,助推各类生产要素流动,加快发展新质生产力。

用好关键一招,要促进有效市场和有为政府更好结合。

“看得见的手”与“看不见的手”互为补充,着眼高质量发展协同发力。具体而言,要坚持质量第一、效益优先,继续固本培元,增强宏观调控针对性有效性,注重从企业和群众期盼中找准工作着眼点、政策发力点,努力实现全年增长目标;要坚持高质量发展和高水平安全良性互动,在坚守安全底线的前提下,更多为发展想办法、为企业助把力;要坚持在发展中保障和改善民生,注重以发

展思维看待补民生短板问题,在解决人民群众急难愁盼中培育新的经济增长点。

用好关键一招,要着眼于充分激发各类经营主体活力。

国有企业、民营企业、外资企业都是现代化建设的重要力量。要通过深化改革为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的良好环境,让各类经营主体的活力充分涌流。要深入实施国有企业改革深化提升行动,做强做优主业,增强核心功能、提高核心竞争力;要提高民营企业贷款占比、扩大发债融资规模,加强对个体工商户分类帮扶支持;要大力弘扬优秀企业家精神,积极支持企业家专注创新发展、敢干敢闯敢投、踏踏实实把企业办好。

今年是新中国成立 75 周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是全面深化改革又一个重要年份。改革有决心、有力度、有深度,才能推动高质量发展取得新的更大成效。

汇聚发展合力

刘怀丕 王亚宏

实现今年经济增长 5% 左右的预期目标并非易事。政府工作报告提出:政策聚焦发力、工作加倍努力、各方面齐心协力,让人眼前一亮。

报告直面内外部环境的严峻性和不确定性,提出我国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变也不会改变,充分把握发展机遇和有利条件,凝心聚力、真抓实干、埋头苦干,今年的发展目标经过奋斗是可以实现的。

如何实现发展目标?不是等来、喊来的,而是拼出来、干出来、奋斗出来的。

重点突出,协同联动。今年的政府工作报告提出,要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破。围绕发展大局,加强财政、货币、就业、产业、区域、科技、环保等政策协调配合,把非经济性政策纳入宏观政策取向一致性评估,强化政策统筹,确保同向发力、形成合力。

这些政策聚焦改革与发展的重点领域,各项举措充分体现前瞻性、科学性、有效性。各地各部门要落实政府工作报告统一安排,多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策,谨慎出台收缩性抑制性举措,清理和废止有悖于高质量发展的政策规定,强化政策协同联动、放大组合效应,防止顾此失彼、相互掣肘。

天道酬勤,力耕不欺。预期目标的实现,要靠政策发力,更靠每个人的努力。政策根本上需要人来落实,广大党员干部需要加倍努力,提高责任意识,勇于担当作为,以实干加快政策落地见效。面对新目标新挑战,要保持只争朝夕的精神状态,抓住一切有利时机,利用一切有利条件,勇于担当,积极作为,以贯彻落实的坚定性,应对形势变化的不确定性。

众志成城,勠力同心。实现经济社会发展目标,每个人都是参与者和受益者。只要各行各业锚定目标不放松,心往一处想、劲往一处使,就没有迈不过的坎、干不成的事。

温暖和谐的社会氛围、包容活跃的创新空间至关重要,要激发全社会干事创业活力,让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创。

新征程新使命。只要让创造活力竞相迸发,聪明才智充分涌流,在奋进中赶超、在赶超中突破,就一定能汇聚高质量发展的澎湃动能。



关注

国内生产总值增长 5% 左右——3月 5 日提请十四届全国人大二次会议审议的政府工作报告,披露了今年 GDP 增速预期目标。这个数据对于引导市场预期、指导宏观调控具有重要意义,历来是两会上受到高度关注的焦点。

新华社 徐骏 作

增强信心底气

韩洁

“国内生产总值增长 5% 左右”。5 日提请十四届全国人大二次会议审议的政府工作报告,亮出 2024 年发展主要预期目标。综合考虑各项因素,这一目标传递出关键一年我国迎难而上、锐意进取,推动经济持续回升向好的决心和信心。

今年是新中国成立 75 周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。

关键一年,要增强信心和底气——

当前,我国经济正处在加快转型升级、迈向高质量发展的关键时期。在这一过程中,经济发展难免会遇到各种问题和挑战,但长期向好的总体趋势不会改变。长远看,机遇大于挑战,我国经济依然有潜力保持长期较快增长。

国内生产总值增长 5% 左右;城镇新增就业 1200 万人以上;居民收入增长和经济

增长同步……新的一年设定的一揽子“硬核”目标,既是当下促进就业增收、防范化解风险等需要,也与“十四五”规划和基本实现现代化的目标相衔接,更是对未来发展有信心、有底气的体现。

关键一年,要做到稳中求进——

稳是大局和基础,进是方向和动力。翻开政府工作报告,新的一年的发展部署在“稳速度”的基础上着力“提质量”:强调增强宏观政策取向一致性,就是要着力营造稳定透明可预期的政策环境;将“加快发展新质生产力”置于十项重点工作首位,就是要不断塑造发展新动能新优势,促进社会生产力实现新的跃升;加快全国统一大市场建设、积极推进新型城镇化、提高区域协调发展水平、大力发展战略性新兴产业等具体部署,都是着眼于以更大力度深化改革,推动释放潜在增长空间……

政府工作报告这份详细的 2024 年经

济社会发展“施工图”一步一个脚印,稳扎稳打,彰显全力确保实现发展预期目标的决心和能力。

关键一年,要坚持奋进实干——

5% 左右的经济增长目标在世界舞台上不算低。当前我国发展面临的外部环境复杂性、严峻性和不确定性上升,国内也面临不少挑战,实现目标并非易事,需要付出艰苦努力。

只要我们注重从企业和群众期盼中找准工作着眼点、政策发力点,提振干事创业的精气神,真抓实干、埋头苦干、善作善成,完全有能力实现全年增长目标,使我们的发展成色十足。

道阻且长,行则将至。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国人民有勇气、有智慧、有能力战胜任何艰难险阻,中国发展必将长风破浪、未来可期!